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Σ
τον αέρα βρίσκεται η καταβολή του 
εφάπαξ για περισσότερους από 42.000 
δημοσίους υπαλλήλους συνολικού κό-

στους 1,2 δισ. ευρώ, καθώς το Ταμείο Πρόνοι-
ας Δημοσίων Υπαλλήλων (ΤΠΔΥ) έχει στη διά-
θεσή του μόλις 150 εκατ. ευρώ. Την ίδια στιγ-
μή έχουν «παγώσει» 19.000 αιτήσεις εφάπαξ 
που έχουν υποβληθεί σε Τομείς Πρόνοιας του 
ιδιωτικού τομέα, ορισμένοι εκ των οποίων δι-
αθέτουν τα απαιτούμενα ποσά αλλά δεν μπο-
ρούν να τα καταβάλουν. 

Η ηγεσία του υπουργείου Εργασίας και Κοι-
νωνικής Ασφάλισης δεν κατάφερε να λύσει τον 
«γόρδιο δεσμό» του νέου μαθηματικού τύπου 
υπολογισμού των εφάπαξ, ο οποίος, σύμφω-
να με το μνημόνιο, έπρεπε να εφαρμοστεί από 
την 1η Ιανουαρίου φέτος, με αποτέλεσμα ο χρό-
νος αναμονής διεκπεραίωσης των αιτήσεων να 
φτάνει τα 2 έτη. 

Σύμφωνα με ειδικούς στον τομέα της κοινω-
νικής ασφάλισης, η μεγάλη καθυστέρηση απο-
σαφήνισης του τρόπου εξεύρεσης λύσης, σε 
συνδυασμό με την οικονομική υστέρηση των 
ταμείων και την εφαρμογή της ρήτρας μηδε-
νικού ελλείμματος, θα οδηγήσει εκ του απο-
τελέσματος στην εφαρμογή του μαθηματικού 
τύπου που προκρίνουν οι «θεσμοί», η οποία 
προβλέπει τη δραστική μείωση των καταβαλ-
λόμενων ποσών έως και κατά 50% του αρχι-
κού. Αυτή τη στιγμή, το ΤΠΔΥ καταβάλλει κα-
τά μέσο όρο σε όλες τις κατηγορίες δημοσί-
ων υπαλλήλων 29.000 ευρώ εφάπαξ, ενώ με 
τα νέα δεδομένα το ποσό αυτό δεν θα ξεπερ-
νά τα 16.000 ευρώ. 

Υπενθυμίζεται ότι τον προηγούμενο Μάρτιο 
συστάθηκε ειδική επιτροπή υπό τον πρώην γε-
νικό γραμματέα Κοινωνικής Ασφάλισης, Γιώργο 
Ρωμανιά, ώστε να επανεξετασθεί η καταβολή 
εφάπαξ σε 27 φορείς και Ταμεία Πρόνοιας, Δη-
μοσίου, ΔΕΚΟ και ιδιωτικού τομέα, λαμβάνο-
ντας ως δεδομένο την κατάργηση του τρόπου 
υπολογισμού που θεσμοθέτησε η προηγούμε-
νη κυβέρνηση, ο οποίος οδηγούσε σε μειώσεις 
που ανέρχονται και σε 50% με την υιοθέτηση 
της ρήτρας μηδενικού ελλείμματος.

Η επιτροπή είχε προτείνει την καταβολή βο-
ηθήματος ύψους κατά μέσο όρο 27.000 ευρώ 
σε κάθε δημόσιο υπάλληλο, με τις μειώσεις να 
μην ξεπερνούν το 10%. Ωστόσο, ο προτεινό-
μενος τρόπος υπολογισμού δεν νομοθετήθη-
κε, με αποτέλεσμα οι αιτήσεις να πολλαπλασι-
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άζονται καθημερινά, ειδικά μετά την εξαγγελία της προωθού-
μενης ασφαλιστικής μεταρρύθμισης το φθινόπωρο και της εξά-
λειψης των πρόωρων συνταξιοδοτήσεων. 

Συσσώρευση αιτήσεων 
Σύμφωνα με έγκυρες πληροφορίες, στο Ταμείο Πρόνοιας Δη-
μοσίων Υπαλλήλων έχουν υποβληθεί περισσότερες από 42.000 
αιτήσεις. Από αυτές, περίπου 31.000 αφορούν εργαζομένους 
στο στενό Δημόσιο, άλλες 7.500 αφορούν ασφαλισμένους στο 
πρώην Ταμείο Δημοτικών και Κοινοτικών Υπαλλήλων (ΤΑΔΚΥ) 
και οι υπόλοιπες 3.500 αιτήσεις προέρχονται από ιερείς (κατώ-
τατος κλήρος), το Ταμείο Νομικών και εργαζομένους σε Επι-
μελητήρια και Νομικά Πρόσωπα Δημοσίου Δικαίου (ΝΠΔΔ).

Περίπου 19.000 αιτήσεις εφάπαξ έχουν υποβληθεί σε Τομείς 
Πρόνοιας του ιδιωτικού τομέα και επίσης έχουν «παγώσει». Ολες 
οι αιτήσεις αφορούν την περίοδο από την 1η Σεπτεμβρίου 2013 
και μετά, ημερομηνία που αποτελεί και την αφετηρία για τον νέο 
τρόπο υπολογισμού των εφάπαξ βοηθημάτων.

Συνολικά 61.000 εφάπαξ έχουν μπει στο «ψυγείο», με το συ-
νολικό κόστος καταβολής τους να ξεπερνά τα 1,6 δισ. ευρώ. Από 
αυτά μόνο 1,2 δισ. ευρώ πρέπει να καταβληθούν από το ΤΠΔΥ 
με μέσο όρο καταβολής εφάπαξ στα 29.000 ευρώ. Την ίδια στιγ-
μή, τα αποθεματικά του ταμείου δεν ξεπερνούν τα 150 εκατ. ευ-
ρώ, ενώ τα ετήσια έσοδα του ταμείου από τις καταβολές εισφο-
ρών που πραγματοποιούν κάθε μήνα οι εν ενεργεία δημόσιοι 
υπάλληλοι φτάνουν τα 300 εκατ. ευρώ. Σύμφωνα με ειδικούς, 
σε περίπτωση που δεν δοθεί έκτακτη επιχορήγηση στο ταμείο 
για να καταβληθούν τα βοηθήματα που εκκρεμούν, θα απαι-
τηθούν επιπλέον 2,5 χρόνια. Στον αντίποδα με το ΤΠΔΥ, το Τα-
μείο Πρόνοιας Ιδιωτικού Τομέα και το Ταμείο Πρόνοιας Εμπο-

ρικού Ναυτικού, τα οποία έχουν αποθεματικά, 
δεν μπορούν να δώσουν εφάπαξ στους δικαι-
ούχους, καθώς αδυνατούν να το υπολογίσουν. 

Σύμφωνα με τις διοικήσεις των ταμείων, λό-
γω της πρόωρης προσφυγής στις κάλπες είναι 
εξαιρετικά δύσκολο να οριστικοποιηθεί ο νέ-
ος τρόπος υπολογισμού εφάπαξ πριν από τον 
Οκτώβριο. Σε ένα τέτοιο ενδεχόμενο, τα μηχα-
νογραφικά συστήματα όλων των ταμείων δεν 
θα είναι έτοιμα για την έκδοση νέων αποφάσε-
ων πριν από τον ερχόμενο Μάρτιο. Η σημαντι-
κή καθυστέρηση, σε συνδυασμό με τη ρήτρα 
μηδενικού ελλείμματος, φέρνει προ των πυλών 
μειώσεις που θα αγγίζουν και το 50% στα βοη-
θήματα που χορηγούνται. 

Μεταξύ των προτάσεων που θα υποβληθούν 
από την επιτροπή που έχει συσταθεί για την 
αναμόρφωση του ασφαλιστικού συστήματος 
θα είναι η ενοποίηση των ταμείων πρόνοιας με 
την ταυτόχρονη χρήση των αποθεματικών τους 
για όλους τους δικαιούχους. Η πρόβλεψη που 
υπάρχει είναι ότι λόγω περιορισμού της πρό-
ωρης συνταξιοδότησης, εντός τριετίας τα έσο-
δα από εισφορές θα είναι πολλαπλάσια και θα 
υπερκαλύπτουν τα ποσά που θα απαιτούνται 
για την απονομή εφάπαξ. Ωστόσο, μια τέτοια 
πρωτοβουλία απαιτεί κατ’ αρχάς πολιτική από-
φαση και εν συνεχεία συμφωνία με τους εκπρο-
σώπους των «θεσμών» που επιμένουν στη δρα-
στική μείωση των εφάπαξ.
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